

# CZUR

DIARIO DE F.E.T. DE LAS J.O.N.S.

CORDOBA — MIERCOLES 10 DE ABRIL DE 1940 — AÑO V — APARTADO DE CORREOS NUM. 2 — NUMERO 1.035

## Camino Claro

Casi todos los nombramientos de gobernadores y jefes provinciales del Movimiento acordados en el último Consejo de Ministros, tienen la característica de haber unificado los poderes provinciales—función política y función administrativa—en una misma persona.

Son los nuevos mandos hombres jóvenes, que llevan a los cargos de responsabilidad para que han sido designados el rigor, el escrúpulo y la disciplina de nuestro modo de ser; razón y secreto, al fin y al cabo, de la fortaleza y de las victorias de la Falange. Y son también, sobre todo, los nuevos mandos, falangistas de la primera hora y excombatientes que lucharon con el corazón y los brazos, heroicamente, durante nuestra Cruzada de Reconquista Nacional. Falangistas auténticos y excombatientes heroicos, que ahora nos ofrecen la garantía de que las ambiciones constante de la Falange se lograrán inexorablemente y que la Revolución española está en marcha por un camino claro.

He aquí lo que más nos interesa subrayar: que vamos tras la victoria definitiva por un camino claro, y que no es labor de boquilla nuestro empeño de lograr la grandeza de España con la fortaleza y el vigor del estado Nacional-sindicalista.

¡Qué distintos estos nombramientos de gobernadores y jefes provinciales de la Falange; qué distintos de aquellas viejas y liberales «combinaciones de gobernadores» compuestas de una retahíla de vividores que hacían el agosto por el favor de los gobernantes de turno!

Pero lo que para los falangistas de temple tiene hoy importancia—lo repetimos—es que nuestra Revolución está en marcha por un camino claro. La victoria definitiva vendrá después, con la emoción y el coraje que enciende en nuestros pechos la presencia ineludible de nuestros muertos. «De los que murieron por una misma, sacra y alta bandera; por la nuestra, del yugo y el haz, para siempre roja de su sangre y negra de su luto».

## ACTUALIDAD GRÁFICA NACIONAL



Fotografía obtenida en el aeródromo de Grñón durante la misa celebrada en sufragio del heroico aviador García Morato y en el de todos los caballeros del aire muertos gloriosamente en la lucha contra el marxismo.—Inauguración del curso en la Escuela Elemental y Superior del Trabajo, de Madrid, bajo la presidencia del director general de Enseñanza Profesional y Técnica, don Antonio Tovar.

(Fotos Cifra).

## POSTALES PECUARIAS

## ESPAÑA GANADERA

## Ante las próximas Ferias de Sevilla

II

## GANADO CABALLAR

Para conocer el estado de una nación basta tener a la vista las Estadísticas completas de su ganado de raza. Los animales de una nación dan la medida de sus hombres.

H. V. FUGATE

En 1933 el Censo Pecuario de España arrojaba una población caballar de 809.379 cabezas, apreciándose su valoración en unos SETECIENTOS MILLONES DE PESETAS. En las Estadísticas Internacionales y en Europa, ocupa nuestra nación el undécimo lugar.

La Región más importante de cría caballar en nuestra nación, es la que modernamente se denomina «ZONA ECONOMICA GANADERA DEL SUR», formada por las provincias de Andalucía y Badajoz, que es la comprendida por el Concurso Regional de Ganados que tendrá lugar en Sevilla del 17 al 21 de Abril actual.

Según el Censo mencionado del ganado caballar de la provincia de Almería, era de 2.035 cabezas; el de la de Cádiz, de 26.939; el de la de Córdoba, de 43.929; el de la de Granada, de 13.081; el de la de Huelva, de 19.686; el de la de Jaén, de 31.139; el de la de Málaga, de 13.804; el de la de Badajoz, de 32.646; y el de la

de Sevilla, 38.883; en total 222.091 cabezas caballares se calculaba existía en la referida zona.

Durante la guerra, este patrimonio caballar ha experimentado mermas de consideración, habiéndose salvado, afortunadamente para la Patria, en la región andaluza los contingentes de calidad.

El duque de Newcastle, se refería a los caballos que produce la zona económica del Sur de España, que es donde existe la casi totalidad del ganado que figura inscrito en el libro-matrícula de caballos de Pura Raza Española o Stud-Book español.

También se encuentran en la zona Sur la mayoría de los caballos de pura sangre importados y nacidos en España que figuran en el Stud-Book o Registro-matrícula de caballos de pura sangre, del cual van publicados VEINTE Y TRES TOMOS y que por los trastornos de la guerra no se han editado los últimos.

Tanto en la Feria como en el Concurso Regional, el público aficionado podrá admirar las bellezas de los caballos de raza española, cada día más solicitada; contemplar la hermosura y corrección de líneas de los descendientes de los árabes importados ya criados en España y los aires y ejercicios de los productos conseguidos con las cruces llevadas a cabo con vistas a la mejora caballar española.

JUAN ROF CODINA

Inspector General de Veterinaria  
Sevilla, Abril 1940.

## Notas faurinas

LA JUNTA DEL MONTEPIO.—VICENTE PASTOR NO ACEPTA LA PRESIDENCIA

En reciente reunión de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros, quedó nombrada la siguiente Junta Directiva: Presidente, Vicente Pastor; vice-presidente, Cayetano Ordóñez, «Niño de la Palma»; censor, Antonio Marín, «Farnesio»; cajero-contador, Eduardo Anlló, «Nacional»; secretario, Eduardo Lalanda, y vocales, José Luis Vázquez, Gabriel González y Ángel Parra, «Parrita».

Al serle comunicada al diestro Vicente Pastor su elección para presidente, ha contestado que no acepta dicho cargo por entender que debe ser ocupado por un socio en activo.

Tal cargo debe ser sometido, por tanto, a nueva elección.

## EL PILAR Y SAN FERMIN

Para ambas ferias ha sido ya adquirido ganado.

Los baturros verán corridas de Pablo Romero, Villamarta, Concha y Sierra y Miura, y los pamponeas de Pablo Romero, Carmen de Federico, Villamarta y Cobaleda.

Siete de dichas corridas pertenecen al campo andaluz y una al eharro.

## VILLALTA Y LA PILARICA

Del capote de paseo ofrecido por el diestro baturro Nicanor Villalta a la Virgen del Pilar, han confeccionado las Madres Adoratrices un magnífico manto para dicha imagen, obra de verdadero valor y delicado gusto.

## UNO QUE CAMBIA DE POSTURA

Es Diego de los Reyes, que, según malas lenguas, piensa esta temporada actuar como rejoneador.

«Ni contigo, ni sin tí...»—que diga la copla.

## GRAN CONCURSO INFANTIL TUCAN

1.º premio: UNA VEGUA ENANA.—2.º premio: UNA BICICLETA.—3.º premio: UN MECCANO

## CONDICIONES

## CUPON PARA EL GRAN CONCURSO TUCAN

HORIZONTALES: 1. Afirmación.—2. Mucha agua.—3. Astro.—4. Color (sin la última letra).—5. Santo.—6. Desviación de carretera.—7. Llegaré-Marchar.—8. Desfallecido.—9. Del verbo asar.—Pronombre.—10. Pronombre.—11. Nota.

VERTICALES: 1. Letra de Sevilla.—2. Nota (al revés).—3. Para agarrar pl.—4. Un producto de calidad.—5. De traje de flamenca.—6. Pez.—7. Letra de Alicante.—Letra de Madrid.—8. Del verbo liar.—9. Letra de Aragón.—Letra de Oviedo.—10. Existir.—11. Pronombre.

Don \_\_\_\_\_

Calle \_\_\_\_\_

Ciudad \_\_\_\_\_

Del periódico \_\_\_\_\_

Las bases de este Concurso se publicaron el día 29 de Marzo, próximo pasado y 6 del actual.

**En el Teatro Duque de Rivas**

**El primer festival de la obra de "Educación y Descanso"**

Con un lleno completo, se celebró el domingo a las once de la mañana en el Teatro Duque de Rivas, cedido galantemente por el empresario don Antonio Cabrera Díaz, el primero de los espectáculos que la Obra Nacional de Educación y Descanso organiza para los afiliados de la C. N. S.

Se puso en escena un boceto lírico en un acto, libro de Fernando de la Milla y música descriptiva y cantada de los maestros López del Toro y Mateo, que fué interpretada de forma insuperable, por la agrupación artística de la O. N. de Educación y Descanso formada recientemente con obreros y obreras cordobeses de la C. N. S. bajo la dirección artística y musical del maestro compositor López del Toro.

En la ejecución de la obra, que es uno de tantos aciertos del aplaudido compositor, se distinguieron notablemente Maruja Carmona, en su papel de Pirulo, monaguillo revoltoso y desenvuelto, que con Cristóbal Rodríguez, sacristán redomado, sostuvieron la hilaridad del público, siendo constantemente aplaudidos. Fueron secundados con notable acierto por Maruja Almazán en su papel de Nazarena, protagonista de la obra, y por Pepita Herrador, Polvorilla encantadora. Aceptadísimo y discretos en su cometido Pilar Herrador, Rafael Luque, Rafael Cremades, Rafael Rodríguez, Ricardo Liñán y Juan Ruiz, que completaban el reparto de la obra.

A la brillantez de la representación contribuyó la notable orquesta de la O. N. de Educación y Descanso, compuesta por 25 eminentes profesores de esta localidad.

Autores y actores recibieron continuos aplausos a los que unimos los nuestros, intérpretes fieles del ambiente de agrado con que se recibió la interpretación de «Nazarena», esperando nuevos triunfos en representaciones sucesivas.

Como fin de fiesta actuó el divo cordobés Rafael Reyes, acompañado al piano del notable profesor don Luis Serrano.

Nuevamente Marujita Carmona demostró sus grandes cualidades de tiple cómica en unos cuplés cantados magistralmente; Manolita López y Pepe Bueno, se dijeron fandanguillos, malagueñas, y saetas, como los buenos cantaores, arrancando ¡olé! y palmas, y por último saboreamos el típico y alegre ambiente aragonés, en unas jotas cantadas por el barítono cordobés Julio Cesar Noguera, acompañado al piano por el maestro López del Toro y el cuarteto de guitarras y bandurrias, compuesto por Juan Ruiz, José Nieto, Francisco Ruiz y Rafael Villén, que fueron

bailadas por Marujita Carmona y Cristóbal Rodríguez, recibiendo los honores de repetición.

El acto, que fué honrado con la asistencia de autoridades y jerarquías del Movimiento, terminó en medio del mayor entusiasmo con la interpretación del Himno Nacional.

Reciban nuestra más efusiva felicitación cuantos tomaron parte en tan simpática fiesta y los organizadores de ella, al frente de los cuales el Delegado Provincial de la Obra Nacional de Educación y Descanso, camarada Santiago Gimena de Castro, preparan incansablemente nuevos festivales.

**Un telegrama del Subsecretario de la Presidencia**

A LA COFRADIA DE LAS ANGUSTIAS

El coronel de E. M. don Valentín Galarza, Subsecretario de la Presidencia del Estado, ha enviado al señor Revuelto, Vice Hermano Mayor de la Cofradía de Nuestra Señora de las Angustias, el siguiente telegrama:

«Su Excelencia el Jefe del Estado, a quien elevé su telegrama, me encarga le transmita su agradecimiento más sincero por sentimientos de inquebrantable adhesión que le testimonia en su nombre y en el de la Hermandad».

**Auto-Transportes Jaén-Porcuna-Córdoba**

DESPACHO: AVENIDA DEL GENERALISIMO, NUM. 3.—TELEFONO, 14-74

Ha quedado instalado en la Avenida del Generalísimo, número 3, el despacho y oficinas de la línea de Auto-Transportes Jaén-Porcuna-Córdoba, cuyo horario es el siguiente:

SALIDA DE JAEN, 7 de la mañana; llegada a Córdoba, 11 de la mañana.

SALIDA DE CORDOBA para Jaén, 5 de la tarde; llegada a Jaén, 9 de la noche.

SALIDA DE PORCUNA, 8 de la mañana; llegada a Córdoba, a las 10.

SALIDA DE CORDOBA, 6 tarde; llegada a Porcuna, 8 tarde.

Se admiten encargos y facturaciones para los pueblos intermedios y combinados de Lopera, Valenzuela, Torredonjimeno, Martos y Torredelcampo.

Garantía, diligencia y actividad en los encargos.

**S. E. U.**

SECRETARIA PROVINCIAL

Se ordena a los camaradas que a continuación se expresan, se personen en esta Secretaría Provincial, Ambrosio Morales 11, durante los días 10, 11 y 12, para tratar un asunto de interés.

Camaradas que se citan:

Juan Jiménez Muñoz, Salvador García Clemente, Antonio Osuna Fernández, Francisco Fernández Macanaz, José Herrera Blanco, Antonio Salado Blanco, Manuel Muñoz Muriel, Antonio Romero Damián, Román Urrutia García, Francisco Herrera Román, J. López de la Manzanara, Juan Avila Solís, José Medina Manso, Celso Molín Beca, José Vargas Giménez, Diego Romero Pérez, José García Ruiz, Francisco Castro y Castro, Francisco Roma García, Mariano Barrena Gómez, Francisco Prieto Luque, Manuel Bravo Luque, Eugenio García Martínez, Antonio Gavilán de la Torre.

**La Vinícola de Moriles**

Su propietario VICENTE NUEVO, invita a su clientela al acto de la próxima reapertura  
CONCEPCION, 16

**¿Quiere garantizar su compra en su automóvil o camión?**

**BOLSA CONTRATACION**

Mañana, 2 :-: Teléfono 28700

SEVILLA

**CINE GONGORA**

Hoy miércoles a las 10,45

DEBUT DE LA COMPANIA DE ZARZUELA Y OPERETA, CON LA OPERETA EN TRES ACTOS DE FRANZ LEHAR

**La viuda alegre**

GENIAL INTERPRETACION DE MARUJA VALLOJERA Y ANTONIO MEDIO

Butaca de patio 5 Ptas. Butaca de entresuelo 2,50

MAÑANA A LAS 7 y media y 10'45

**LA CASTA SUSANA**

# Gobierno Civil

## DELEGACION DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Accediendo a lo interesado por la Cámara Agrícola de esta provincia, se prorroga hasta el 15 del presente mes, el plazo de declaración de ganado lanar y vacuno a que hace referencia la Circular de esta Delegación número 763, inserta en el B. O. de la provincia número 62, de fecha 12 del pasado Marzo (página tercera).

Lo que se hace público para general conocimiento y muy especialmente el de los señores Alcaldes de la Provincia, los cuales a la terminación de este último y definitivo plazo que se concede, darán exacto cumplimiento a la Circular de referencia.

Córdoba 8 de Abril de 1940.—El Gobernador Civil, P. D., JOSE MONTERO.

## SALVOCONDUCTOS

Relación de salvoconductos por seis meses que los interesados podrán recoger en la Comisaría de Vigilancia (Gabinete de Identificación), en horas hábiles:

Doña María Guerrero Boti, don Emilio Gómez López, don Rafael Guerrero Barea, don José Leiva Carmona, don Celestino Romero Díaz de Morales, doña Carmen León Leiva, don José Casanova Jordano, doña Concepción Ruiz Santaella, don Juan Muñoz Navarro.

## Delegación P. de Ciegos

Número premiado el 9 de Abril, el 3.

# Cine Alkazar

Próximamente:

Estreno de la graciosísima película

Metro Goldwyn Mayer  
en ESPAÑOL

# Dos pares de mellizos

por  
STAN LAUREL  
y  
OLIVER HARDY

# Gobierno Militar

## PRESENTACIONES

En el Gobierno Militar se han presentado los jefes y oficiales siguientes:

Coronel de Infantería, don José Gómez Sánchez; capitán médico, don Juan Jiménez Torres y teniente de Infantería, don Telesforo Marín Pérez.

## Ayuntamiento de Córdoba

### SECCION DE FOMENTO

Solicitada por don Luis Aranda Martos, autorización para instalar en la casa letra B. de la calle Fítero, tres motores de 2 C. V.; de 4 C. V. y de 1/2 C. V., respectivamente, necesarios para su industria de carpintería, se anuncia al público tal petición por término de diez días hábiles, al objeto de que durante referido plazo puedan los propietarios de fincas colindantes o aquellas personas a quienes dichas instalaciones interesen, formular por escrito y ante mi autoridad, las reclamaciones que a su derecho convengan.

Córdoba 9 de Abril de 1940.—El Alcalde, Manuel Sarazá.

## Para Vinos de MONTILLA y MORILES CASA GONZALEZ

"Abuelo"

"Amargoso" - "Fenómeno"

José Zorrilla, 11.-Teléf. 2599  
(Detrás del Gran Teatro)

## LA CONEJERA

(Ante: VENTA DE CUEVAS)

En la carretera de Sevilla, a cargo del competente industrial Manuel Barbudo (El Detalle). Bebidas y restaurant hasta la madrugada

# RELIGIOSAS

MIERCOLES 10 DE ABRIL

SANTORAL DEL DIA.—La solemnidad de San José, esposo de la Virgen María, Patrono de la Iglesia Universal, Patrón de la Diócesis de Segorbe.—Santos Ezequiel pf.; Macario, ob.; Apolonio, pb; y comprs.; Pompeyo, Terencio, Africano, mártires; Miguel de los Santos.

JUBILEO CIRCULAR.—En el Convento de la Encarnación.

## Educación Nacional

### POSESIONES

Se han posesionado de sus cargos el maestro de Fuente la Lancha don Juan Gallardo Romero; de Iznájar, doña Liberata Buendía Villalba, y de Villanueva del Duque, don Manuel Molina Arrabal.

### CESE

El alcalde de Dos Torres participa el cese del maestro don Isidoro Moreno Madoño, por haber cumplido la edad reglamentaria.

## Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba

El lunes próximo, 15 de Abril, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal primera y Sucursal segunda, durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Córdoba 9 de Abril de 1940.

El Contador, PAULINO RODRIGUEZ.

# SANATORIO DE CIRUGIA ORTOPEDICA

MEDICO DIRECTOR

## FRANCISCO CALZADILLA LEON

ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

### HUESOS - ARTICULACIONES - TRAUMATOLOGIA

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5. Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general

## Doble instalación de RAYOS X

TRANSPORTABLES A LA HABITACION O DOMICILIO DEL LESIONADO.

Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio.

CLAUDIO MARCELO, 17 (entresuelo). Teléf. 1573. CORDOBA

# SUCESOS HACIENDA NOTICIARIO

## AL CAER DE UN AUTOMOVIL

En la Casa de Socorro, ingresó el niño de cuatro años Manuel Vidabés Bejarano, siendo asistido de contusión con hematoma en el codo derecho y extenso hematoma en la mano del mismo lado, que se ocasionó al caer del estribo de un automóvil en que se hallaba subido, en ocasión de arrancar el vehículo.

## SE LE DISPARA UNA PISTOLA Y RESULTA CON LESIONES GRAVES

En la casa números 11 y 13 de la calle Alamos ocurrió ayer, a última hora de la tarde, un sensible suceso.

El joven de catorce años Antonio López Marchal, se encontraba jugando con una pistola, y tuvo la desgracia de que se le disparase el arma. Le alcanzó el proyectil en el brazo, causándole una herida.

Fue trasladado con toda urgencia a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida por arma de fuego con orificio de entrada y salida en la cara posterior del antebrazo izquierdo. Pronóstico grave.

Una vez curado el herido fue trasladado a su domicilio, y del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

## MALAS FORMAS

Por cuestiones familiares riñeron Ana Obrero Castilla, su esposo Antonio Espejo López y las hermanas de éste Ana y Rosario.

Estos tres últimos propinaron una paliza a la primeramente mencionada, que sufrió contusiones en diferentes partes del cuerpo.

—Sofía Quintana Pérez denunció a José Villanueva Villalobo, por maltratar a una hija suya llamada Dolores.

## ARROLLADA POR UN CAMION

Aurora Rodríguez Cruz, fue arrollada por un camión, resultando con una herida contusa en la región submaxilar inferior media y contusión erosiva con hematoma en la cara anterior del codo derecho, de carácter reservado.

## PENDIENTES DE PAGO

En la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se encuentran pendientes de pago los libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Don José Calles Roldán, don Alfonso Castro Galán, doña Luisa Fernández Yañez, don José Fernández Morales, don Manuel Martínez Lora, don Angel Pérez Arenas, Asland S. A., Regimiento de Artillería Pesada número 1, Banca Pastor de Tuy, Garage Victoria, don Baldomero Rodríguez, don Andrés Sánchez Pastor, Hijos de Diego Retamort, don Narciso Rodríguez, Porrás Vañó y Gisbert, don Antonio Castilla Abril, don Francisco Cobos Carrillo, don Paulino Muñoz Luque, don Rafael Ariza Garrido, Yutera de Peñarroya, don Antonio Villalobos Palacios, don José Huertos,

(Continuará).

Ha regresado de Madrid el culto abogado don José González Caballero, jefe de la oficina de Fincas Abandonadas.

Han sido nombrados Registradores de la Propiedad de Monacor, don Ramón Cortinas Riego, que lo era de Montoro, y de Yecla, don Francisco J. Fernollerán Velón, que servía el de Fuente Obejuna.

Ha dado a luz un hermoso niño, la señora doña Agustina Martín Aragonés, digna esposa del Contador del Monte de Piedad, don Paulino Rodríguez Martín. Que sea enhorabuena.

## Necrológicas

En Jerez, ha entregado su alma a Dios, la virtuosa señora doña Angeles Mazuelos Ortiz, viuda de Sierra, que fue Decano de los Notarios de la ciudad jerezana.

A la distinguida familia doliente, y en especial a nuestro estimado amigo don José Sierra, enviamos el testimonio de nuestro pesar por tan irreparable pérdida.

Ha fallecido en Tarragona nuestra paisana doña Magdalena Alvarez Coronado, esposa del capitán de la Guardia Civil, don Juan Machado Martínez.

A su desconsolado esposo, madre y hermanos, enviamos nuestro más sentido pésame.

## SUBSIDIO DE VEJEZ:

No es un tributo ni una carga más para la empresa; garantiza el sustento en la edad avanzada y facilita el servirse de personal competente, en plena producción. ¡Obrero!! ¡Patrono!! Acudid al Instituto Nacional de Previsión.

**Calera San Rafael**  
LA MEJOR  
PARA CONSTRUCCIONES  
**Rafael Cerezo Soto**  
Calle Real, 63. BELMEZ

**Cine Alkazar**

PROXIMAMENTE

**CONCIERTO**  
al AIRE LIBRE

con  
**DIANA DURBIN**

R. L. P. A.

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**Don Antonio Muñoz Olivares**

Consejero Provincial y Asesor Médico de O. J. de F.E.T.  
DESCANSO EN EL SEÑOR DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS  
SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD, EL DIA 12  
DE ABRIL DE 1939.

Su Director Espiritual; su desconsolada esposa, doña María Relano Gutiérrez; sus hijos Blas-Francisco, Pastora, Ana Sacramento y Mari-Paz; madre, hermanos y hermanos políticos, suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor, y asistan a las misas que se celebrarán los días 12 y 13 en San Hipólito, Hogar y Clínica de San Rafael y Parroquia de Cañete de las Torres, como las del día 12 en San Miguel, la de Requiem a las nueve, y el Santo Jubileo que se verificará en las Esclavas, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# ANTE LA INTENSIFICACION del BLOQUEO DE LOS ALIADOS ALEMANIA OCUPA TODA DINAMARCA

## UN COMUNICADO DEL ALTO MANDO ALEMAN

Berlín, 10.—El Alto Mando alemán facilitó ayer un comunicado especial diciendo que por la mañana tropas alemanas motorizadas habían atravesado la frontera germano-danesa, prosiguiendo el avance hacia el Norte. Las tropas han hecho un desembarco en el pequeño Belt.

Añade el comunicado que al amanecer las tropas alemanas desembarcaron en Copenhague y a las ocho de la mañana la capital de Dinamarca estaba en poder del Reich.—EFE.

## DETALLES DE LA OCUPACION DE DINAMARCA

Nueva York, 10.—Las emisoras de radio han transmitido detalles acerca de la ocupación de Dinamarca, por el Ejército alemán. Según dichas noticias el país fue ocupado en varias horas sin que se registrara ningún incidente, a causa de que el Gabinete danés había resuelto durante la noche no oponerse a un ultimátum en dicho sentido, que le había sido dirigido por Alemania.

La acción llevada a cabo contra Dinamarca y Noruega, es una medida de protección contra el bloqueo desencadenado por los aliados.—EFE.

## GOEBELS TRANSMITE POR RADIO LAS NOTICIAS DE LAS OPERACIONES

Berlín, 10.—Las noticias relativas a las medidas tomadas por Alemania para salvaguardar los intereses de los países nórdicos, se difundieron rápidamente por todo el país.

El ministro de Propaganda, doctor Goebels, retransmitió por radio los informes de las operaciones realizadas por las tropas alemanas en Dinamarca y Noruega, que han producido el más vivo interés.

Un gran gentío se estaciona frente a las redacciones de los periódicos, que han publicado ediciones especiales que fueron arrebatadas por el público. Los diarios justifican la decisión del Reich para prevenir cualquier atentado de los aliados contra Alemania.—EFE.

## EL GOBIERNO DANES ACEPTO LA PROTECCION DE ALEMANIA

Copenhague, 10.—La Radio transmitió al medio día una declaración oficial sobre la invasión del país por las tropas alemanas.

El Gobierno danés—se afirmaba—después de algunas deliberaciones, aceptó la protección de Alemania en las condiciones impuestas.

Después hizo un llamamiento a la población civil, recomendando se sometiera a las exigencias de la nueva situación, en evitación de incidentes.

Terminó diciendo: ¡Dios guarde a Dinamarca!

## OSLO y otras ciudades NORUEGAS también han sido OCUPADAS

### DESEMBARCO EN LA COSTA NORUEGA

Oslo, 10.—Los barcos de guerra alemanes que entraron en aguas noruegas, encontraron fuerte resistencia.

Antes de efectuarse el desembarco de veinte hombres, se les disparó un cañonazo desde la costa, pero los alemanes no respondieron y prosiguieron la ocupación.—EFE.

### VUELOS SOBRE OSLO

Oslo, 10.—Las radios noruegas anuncian que se han verificado varios raids aéreos sobre Oslo. A pesar de ello las estaciones de radio siguen funcionando y facilitan informaciones cada media hora.—EFE.

### LA FAMILIA REAL NORUEGA Y EL GOBIERNO TRASLADAN SU RESIDENCIA

Londres, 10.—La familia real noruega y el Gobierno han trasladado su residencia a Hamar, ciudad que dista 30 kilómetros al Norte de Oslo.

En Hamar el ejército noruego ha establecido una línea defensiva. Ya ha sido decretada la movilización general.—EFE.

### LA EVACUACION DE OSLO

Oslo, 10.—El Mando anunció que la capital de Noruega quedaría evacuada entre ayer y hoy.

Los navíos de guerra alemanes sostuvieron fuego con un fuerte noruego y después de dejar frente a la posición uno de aquéllos, los demás prosiguieron el viaje.—EFE.

### TODA LA CAPITAL DE NORUEGA ESTÁ OCUPADA

Berlín, 10, (urgente).—El Alto Mando alemán, a última hora de la tarde, facilitó un comunicado, dando cuenta de la ocupación por fuerzas del Reich de diversos puntos de las costas de Noruega.

Agrega que las tropas de ocupación no encontraron resistencia más que en las cercanías de Oslo, siendo vencida fácilmente.

Termina informando que Oslo también ha sido ocupado por las tropas alemanas.—EFE.

Oslo, 10.—Todos los puntos estratégicos de la ciudad están guardados ya por las tropas alemanas.—EFE.

### COMBATES AEREOS SOBRE OSLO

Estocolmo, 10.—Según noticias de Oslo la aviación alemana voló durante todo el día sobre la capital noruega sin arrojar

bombas. Las baterías antiaéreas dispararon intensamente contra los aparatos, y se cree que derribaron uno. También se afirma que han sido derribados dos cazas noruegos.—EFE.

### COMUNICADO DEL ALMIRANTAZGO NORUEGO

Oslo, 10.—El Almirantazgo noruego ha facilitado el siguiente comunicado:

«Durante la pasada noche la escuadra alemana forzó la línea de acceso al fiord de Oslo, después de haber sido bombardeada por las baterías de costa de Noruega. A las cuatro y media se registró un violento combate entre los buques alemanes y la fortaleza de Oscarberg. Un crucero logró abrirse paso hacia el fiord, pero encalló. Otro buque bombardeó Horten. Los alemanes han ocupado Bergen y se cree que también Trondheim. Un buque alemán consiguió llegar a Narvi, probablemente después de sostener una batalla contra buques noruegos, y desembarcó un pequeño destacamento de tropas. Informes de Christiansund, dicen que otros buques alemanes han atacado la fortaleza de este puerto. No se tienen más detalles, pero parece que Christiansund fue bombardeado, y que tropas alemanas desembarcaron en Egerund.—EFE.

### LOS ALEMANES ORDENAN EL REGRESO DE LOS EVACUADOS A OSLO

Oslo, 10.—Las noticias de un inmediato desembarco de tropas alemanas, produjo gran pánico en la población, siendo millares las familias que evacuaron la ciudad.

Horas después de la ocupación, el jefe de las fuerzas alemanas que operan en el Norte, sostuvo conversaciones con representantes del Gobierno noruego.

A última hora de la tarde la Radio de Oslo comunicaba que el Mando alemán ordenaba la suspensión de la evacuación por la población civil y el regreso de todos los evacuados para reanudar su vida normal.—EFE.

### EL REICH RESPETARA LA NEUTRALIDAD DE SUECIA

Estocolmo, 10.—Se tienen noticias de que el Gobierno sueco ha recibido una comunicación del Reich, participándole que la neutralidad de Suecia será respetada, si no es violada por los aliados.—EFE.

## OBRERO:

Tu ancianidad está protegida por la Ley del Subsidio de Vejez (1.º de septiembre) y el Reglamento del 2 de febrero último. Vela porque se cumpla sin desmayo ni lenidad.

# CHAMBERLAIN anuncia en los Comunes que Inglaterra y Francia ayudarán a NORUEGA

Londres, 10.—En la Cámara de los Comunes había en la tarde de ayer animación extraordinaria y se advertía gran agitación y nerviosidad por los últimos acontecimientos.

Chamberlain, al hacer su entrada en la sala, fué acogido con grandes salvos de aplausos, reproduciéndose las ovaciones al ir a tomar la palabra.

El primer ministro comenzó diciendo: Alemania ha invadido esta mañana Dinamarca y Noruega. Desde que empezaron las hostilidades, el Reich pretendía ejercer el dominio en los países escandinavos y la presión que venía ejerciendo sobre ellos se acentuó en los últimos meses. Alemania se abrogó el derecho a evitar la ayuda a Finlandia, y al firmarse la paz con la URSS, el Reich ofreció garantías a la nación finlandesa; pero, ¿podían contar con iguales garantías Noruega y Suecia? Evidentemente, no. Estos países no podrían, en caso necesario, más que defenderse por sí mismas o pidiendo la ayuda de los aliados.

Algunos de los que me oyen, calificaron de exageradas mis previsiones; pero, ahora verán que la realidad me da la razón. Como dije en mi declaración última, Alemania se abrogaba el derecho a controlar las costas del mar del Norte, con el pretexto de que se observarían las reglas del Derecho Internacional. Los aliados decidieron no tolerar tal intromisión, y comunicaron al Gobierno noruego que tomarían medidas para restablecer el equilibrio en aquellas costas. La primera medida fué la colocación de minas para cortar el tráfico ilegal con Alemania, sin que por ello se perturbara la navegación normal de Noruega. Ni por un momento, los Gobiernos aliados pensaron en ocupar territorio alguno de Noruega, en tanto no fuera atacado por el Reich. Los rumores difundidos en los que se nos atribuyen otras intenciones, carecen totalmente de fundamento.

Después de esto, el Gobierno de Berlín hizo pública una declaración, según la cual había decidido tomar bajo su protección a Dinamarca y Noruega. Y en efecto, esta mañana tropas motorizadas, escoltadas por buques de guerra alemanes, pasaron la frontera danesa, ocupando algunos puertos de esta nación. Poco después se anunciaba el desembarco de tropas germanas en Copenhague.

También se ha sabido que el ministro del Reich en Oslo, exigió de aquel Gobierno la rendición de Noruega, amenazando con aniquilarla. Tal pretensión fué rechazada. Más tarde llegaron noticias de haber empezado la lucha y de que Oslo, Christiansund y otros puertos habían sido bombardeados, procediendo al desembarco de tropas alemanas en diversos puntos del territorio noruego. Mientras tanto, en Berlín se hacía la declaración que la invasión era un acto de represalia por la acción de los aliados de colocar minas. Esta afirmación no puede engañar a nadie. Indudablemente, este plan se había elaborado con mucha anticipación a la decisión de los aliados. Es más, las operaciones debieron estar en marcha mucho antes. Baste decir, que el punto más cercano invadido es

## Reunión urgente del CONSEJO SUPREMO DE GUERRA INTERALIADO

Frandsent, que dista 300 millas de los puertos alemanes y de haber empezado la operación después de la colocación de las minas, no hubieran tenido tiempo todavía de llegar a él. El desembarco estaba preparado desde hace días.

En vista de la nueva situación, los Gobiernos de S. M. británica y Francia están dispuestos, y así lo han comunicado al de Noruega, a prestarle una completa ayuda aérea, terrestre y marítima y a hacer la guerra en plena asociación con los aliados.

Agregó que la flota británica estaba ya en marcha y que no podía hablar de operaciones ya emprendidas.

Termino diciendo: Haremos frente a esta nueva amenaza contra la independencia de pueblos libres, en íntima colaboración con Francia, cuyas fuerzas actúan con nosotros. Tengo la certeza de que esta nueva acción se volverá contra ella.

A continuación hablaron los jefes de la oposición, mostrándose de perfecto acuerdo con el «premier», pidiendo una rápida ayuda a Noruega.

El diputado liberal Mandel, solicitó la convocatoria del organismo de Ginebra, como en el caso de Finlandia.

Chamberlain volvió a hacer uso de la palabra, informando que las tropas alemanas habían desembarcado en Bergen. En cuanto a la acción de nuestra Marina, creo que la Cámara se hará cargo de la discreción que imponen las circunstancias.

Por lo que respecta a esa pretendida reunión de la Sociedad de Naciones—agregó—entiendo que lo primero es lo primero y que hay cosas que hacer más eficaces que la convocatoria de la Sociedad de Naciones.—EFE.

### SE DESMIENTE LA SALIDA DE UNA EXPEDICION BRITANICA A NORUEGA

Londres, 10.—De fuente autorizada se desmiente el rumor de haber salido una expedición de tropas británicas a Noruega.—EFE.

### EL COMITE DE GUERRA Y EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCESES

París, 10.—A consecuencia de los acontecimientos a las nueve y media de la noche se reunió el Comité de guerra y a las diez el Consejo de Ministros.—EFE.

### EL GABINETE DE GUERRA BRITANICO EXAMINA LA SITUACION

Londres, 10.—El Gabinete británico de guerra se ha reunido para examinar la situación creada con motivo de la ocupación de Dinamarca por tropas alemanas y de la acción llevada a cabo por las mismas en la costa noruega.

A media mañana se recibió en Londres un informe del Gobierno sueco comunican-

do que los alemanes han minado las aguas territoriales de Suecia.—EFE.

### REUNION PRECIPITADA DEL CONSEJO DE GUERRA INTERALIADO

Londres, 10.—En la mañana de ayer se reunió con toda urgencia el Consejo Supremo de Guerra interaliado, ante la gravedad de los acontecimientos.

Reynaud, Daladier y demás representantes franceses, se trasladaron en avión a Londres para asistir a la reunión.

El Consejo deliberó sobre la nueva situación creada con la ocupación de Dinamarca y la agresión a Noruega, adoptándose importantísimas medidas militares.

Por la tarde regresaron a París los ministros franceses en avión.—EFE.

### FRANCIA Y LA GRAN BRETANA OFRECEN AYUDAR A NORUEGA

Londres, 10.—Los Gobiernos de Francia e Inglaterra han comunicado al de Noruega su deseo de prestarle ayuda para combatir contra los alemanes.—EFE.

### Comunicado oficial

Londres, 10.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha facilitado un comunicado que dice así:

«El Gobierno del Reich ha hecho una declaración, en la que se afirma que había decidido asegurar la protección de Noruega y Dinamarca, como réplica a la colocación de minas por los aliados en aguas jurisdiccionales de Noruega.

Los informes llegados hasta ahora, indican que el ministro del Reich en Oslo exigió del Gobierno la rendición de Noruega, amenazándole en caso contrario con aniquilarla. Como es natural, tales exigencias fueron rechazadas de plano por Noruega.

Informes posteriores dan cuenta de que tropas alemanas han ocupado parte del territorio noruego. La declaración de Alemania, según la cual tal ocupación es consecuencia de la decisión de colocar minas, no puede engañar a nadie. El desembarco de tropas en cierto número de puertos de Noruega tenía que estar preparado con mucha anterioridad. Para nadie ya es un secreto que el Gobierno noruego ha opuesto resistencia a tal ocupación. Por ello el Gobierno de S. M. británica y el de Francia, han puesto en conocimiento de Noruega, que, en vista de la invasión de su territorio por el Reich, han acordado ayudar al país y hacer la guerra conjuntamente con los aliados.

A tal fin, la Gran Bretaña y Francia han tomado todas las medidas por medio de sus fuerzas navales, terrestres y aéreas para llevar a la práctica esa ayuda.—EFE.

# SEIS ciudades NORUEGAS ocupadas por las tropas del REICH

## Nuevo Gobierno en Noruega después de la CONQUISTA de OSLO

Berlín, 10.—Un comunicado complementario del Alto Mando alemán dice así:

«Según noticias de los órganos de reconocimiento, fuerzas considerables de la aviación alemana se han hecho al espacio desde los aerodromos de Dinamarca y Noruega atacando a fuerzas británicas. En la zona septentrional del Mar del Norte se comprobó la presencia de buques de líneas, cruceros pesados y ligeros y contra torpederos enemigos. Las primeras noticias que se reciben acusan los siguientes resultados: Han sido alcanzados por bombas de grueso calibre dos acorazados. Tres de los proyectiles cayeron en pleno barco. Otros dos acorazados pesados fueron también alcanzados de pleno por proyectiles de grueso calibre. A un buque pesado se le abrió una vía de agua y otro fué incendiado. En la superficie del mar se advierten grandes manchas de aceite».—EFE.

### BOMBARDEO DE BUQUES BRITANICOS

Berlín, 10.—El Alto Mando alemán facilita el siguiente comunicado:

«Al terminar la jornada de hoy todos los puntos de apoyo de Noruega se encontraban firmemente en manos de los alemanes. Han sido ocupadas por fuerzas considerables las ciudades de Narvi, Drondheim, Bergen, Stabenger, Christiansund y Oslo. En los lugares donde se opuso alguna resistencia como en Chirstiansund y Oslo ha sido vencida. Las fortificaciones costeras en cooperación estrecha con la aviación están dispuestas a rechazar todos los ataques del enemigo. Los aparatos alemanes encontraron al Oeste de Bergen a unidades de la flota anglo-francesa, bombardeándolas. Hasta ahora se sabe que dos buques de línea y dos pesados han sido alcanzados por proyectiles de grueso calibre. Reina calma en Dinamarca y Noruega».—EFE.

### SE HA CONSTITUIDO EL NUEVO GOBIERNO NORUEGO

Oslo, 10.—El nuevo Gobierno noruego, después de la ocupación de la ciudad por las tropas alemanas ha quedado constituido en la siguiente forma:

Primer ministro y ministro de Negocios Extranjeros, Kuising; Defensa, mayor Woslow; Trabajo, Sulbrand; Justicia, John Lie.

El nuevo presidente del Consejo fué ministro de la Defensa Nacional en 1934.—EFE.

### LAS COMUNICACIONES GERMANO-HUNGARAS INTERRUMPIDAS

Roma, 10.—La Agencia Stefani comunica que han quedado suspendidas las comunicaciones entre Alemania y Hungría.—EFE.

### NO HA HABIDO MOVILIZACION EN SUECIA

Estocolmo, 10.—Se declara que está desprovista de fundamento la noticia de la movilización general en Suecia.—EFE.

### NORTEAMERICA EXTENDERA SU NEUTRALIDAD A DINAMARCA Y NORUEGA

Washington, 10.—El presidente Roosevelt ha regresado a la capital.

En una conferencia con los periodistas, el presidente dijo que había sido informado de los acontecimientos desarrollados en Europa en las últimas cuarenta y ocho horas, y anunció que se publicaría una disposición extendiendo la ley de neutralidad de los Estados Unidos a Dinamarca y Noruega.—EFE.

### LOS PERIODICOS ITALIANOS CONDENAN LA ACCION DE LOS INGLESSES

Roma, 10.—El Duce ha celebrado diversas entrevistas con destacadas personalidades; el embajador alemán celebró una conferencia con el conde Ciano.

Los periódicos destacan en grandes titulares las noticias del desembarco de las fuerzas alemanas en los puertos noruegos, y opinan que tales hechos constituyen una respuesta ultrarápida del Reich a la colocación de minas por los aliados.

Los diarios condenan la acción de Inglaterra por haber violado la neutralidad de Noruega.—EFE.

### SE AFIRMA QUE SE HA ENVIADO UN ULTIMATUM A SUECIA

París, 10.—La Agencia Reuter comunica que el Gobierno alemán ha ofrecido al de Suecia la alternativa de aceptar la protección alemana o ser invadida por sus fuerzas. Los informes añaden que el Gobierno sueco se ha reunido esta noche para tomar una decisión.

Berlín, 10.—En los círculos oficiales se afirma, carece de fundamento la noticia según la cual, Alemania se ha dirigido al Gobierno sueco indicándole que si no acepta su protección será invadido el país.—EFE.

### Se asegura que ha sido hundido el "Bremen"

París, 10. (Urgente).—La Agencia Havas comunica que un crucero alemán ha sido hundido en el fiord de Oslo.

Londres, 10.—La Agencia Reuter recoge noticias de Amsterdam, según las cuales, el buque alemán hundido es el «Bremen», que llevaba 1.300 hombres.—EFE.

# De toda España

## El director de "United Press" invitado a salir del territorio español

Madrid, 10.—En la Dirección General de Prensa ha sido facilitada la siguiente nota:

Por reiteradas infracciones a las normas periodísticas establecidas por esta Dirección General, ha sido invitado a abandonar el territorio español el director de la Agencia norteamericana United Press.

### EXHUMACION DE LOS CAIDOS PERTENECIENTES AL REQUETE DE NUESTRA SEÑORA DE MONSERRAT

Barcelona, 10.—Un capitán, un oficial y dos suboficiales que pertenecieron al Tercio de Monserrat estuvieron en Villalba de Arcos y procedieron a la exhumación de cuarenta cadáveres de requetés de dicha unidad que murieron en la defensa de aquella zona del Ebro y que habían sido enterrados en el campo.

Los restos de los héroes fueron trasladados a una capilla próxima al cementerio de dicho pueblo, desde donde serán llevados a la cripta de Monserrat cuando esté terminado el mausoleo que se está construyendo.

## HOY:

Te encuentras lleno de vida y en tus energías y competencia cifras el porvenir. Días llegarán en que los años te obliguen al descanso. Procura estar afiliado en el Subsidio de Vejez. Acude a las Oficinas del Instituto Nacional de Previsión.

### Ha fallecido el Cardenal Verdier

París, 10.—Ha fallecido el Arzobispo de París, Cardenal Verdier. Su muerte ha sido muy sentida.—EFE.

### CALMA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

París, 10.—El parte oficial francés de la tarde dice así: «Jornada de calma en el conjunto del frente, entre el Mosela y el Rihn. Disparos de artillería a través del Rihn».

LOS MEJORES FANDANGUILLOS... en

# LA CANCION QUE TU CANTABAS

Próximo ESTRENO en CINE ALKAZAR

# LAS FIESTAS DE LA VICTORIA EN LA PROVINCIA

Celebróse en Puente Genil con gran brillantez el primer aniversario de la Victoria de nuestro genial Caudillo y su glorioso Ejército. El vecindario demostró su fervoroso patriotismo.

Todo el pueblo apareció dicho día soberbiamente engalanado. A las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Purificación, se celebró una solemne Misa de acción de gracias por la Victoria alcanzada por el Caudillo de España y su glorioso Ejército. Asistieron las autoridades y Mandos de la Falange. Seguidamente se ofrecieron sendas coronas de flores en la Cruz de los Caídos. A continuación desfilaron fuerzas del Ejército, Milicias de Falange y la O. J. Todos fueron ovacionados por la multitud.

En los Comedores de «Auxilio Social», en la Cocina de Hermandad y en el Asilo de Ancianos, diéronse comidas extraordinarias. También las Empresas obsequiaron a sus obreros.—HELIODORO CARMONA.

## Doña Mencía

Los diversos actos celebrados con motivo del primer aniversario de la Victoria, han sido una sentida manifestación de fé en España y su genial Caudillo.

La población apareció engalanada; en «Auxilio Social», se sirvió una comida extraordinaria.

Por la tarde, desfiló brillantemente la Organización Juvenil, y muchísimos falangistas. Las Autoridades y mandos del Movimiento, realizaron con su presencia el acto.

## Espiel

El acendrado espíritu patriótico del pueblo de Espiel, se ha manifestado una vez más con motivo de las fiestas celebradas el día del primer aniversario de la Victoria.

En la Iglesia parroquial de San Sebastián, se celebró una solemne misa de acción de gracias, por el triunfo de nuestro invicto Caudillo y su glorioso Ejército. Ante la Cruz de los Caídos, fue leído por el Jefe Local del Movimiento la lista de los caídos por Dios y por la Patria, siendo contestado el «presente» por numerosísima multitud.

El desfile ante las Autoridades y mandos de la Falange, resultó muy brillante.

En los comedores de «Auxilio Social», fue distribuida una comida extraordinaria, y por la tarde se organizaron diferentes espectáculos entre los que figuró un partido de fútbol, entre los Cadetes de la localidad y los del vecino pueblo de Villanueva del Rey.

## Priego

Comenzó la celebración del «Día de la Victoria» con una alegre diana a cargo de la Banda de cornetas y tambores de la Organización Juvenil.

A las nueve de la mañana, tuvo lugar una misa de Comunión, terminada ésta, se sirvió un desayuno a los juveniles.

En una cine de la localidad, se verificó a las tres y media de la tarde una función gratuita para los afiliados a Falange, proyectándose películas patrióticas.

Hubo, por último, una imponente manifestación, en la que tomó parte todo el vecindario.

Resumieron los actos los camaradas Delegados de O. J. y de Justicia y Derecho, pronunciando sendos discursos en los que palpité el espíritu de la Falange que labora por el bienestar de la Patria, dirigida por el claro talento del Caudillo, forjador de la victoria.—EL DELEGADO DE P. Y P.

## Villanueva de Córdoba

Vibró de patriotismo y alegría en el aniversario de la fecha de su liberación, 26 de Marzo, del caos rojo, por la Justicia del Caudillo.

Se engalanó el pueblo, asistiendo por la mañana a la Santa Misa, presidido por las autoridades y Jerarquías del Movimiento y estando presentes las organizaciones de la Falange, Ex-Combatientes y fuerzas del Ejército, que más tarde desfilaron correcta y marcialmente para formar en la Plaza de José Antonio, donde el Jefe Local de Falange, camarada Moisés López, les dirigió una brillante alocución, basada en alto espíritu de fé falangista y confianza ciega en el Caudillo. También el camarada Fernando López, de Pozoblanco, usó de la palabra en frases breves y sentidas.

También este pueblo celebró brillantemente el aniversario de la Victoria.

A las nueve de la mañana, ante la Cruz de los Caídos y con asistencia de las autoridades, jerarquías y milicias, se dijo una misa de campaña oficiando el cura párroco, don José Elías Sánchez Jurado y terminado el Santo Sacrificio, el Delegado Local de P. y P., camarada Rodrigo Arévalo, leyó la «Oración de los Caídos», de Sánchez Mazas.

Desfilaron las fuerzas asistentes por las calles del pueblo, sobresaliendo en la formación una Centuria de Ex-Combatientes por su marcialidad y disciplina.

En la Plaza de José Antonio, el camarada Rodrigo Arévalo, pronunció un discurso recordando a todos el heroísmo de cuantos, a las órdenes del Caudillo, llevaron la paz y la tranquilidad al hogar católico, tradicional de nuestra Patria.

El Delegado Local de Ex-Combatientes, Inocente Moreno, leyó unas cuartillas sobre la fecha que se conmemoraba, hablando a continuación el Jefe Local de Milicias y por último el del Movimiento, expresándose e idénticos términos patrióticos.

El Ayuntamiento, con motivo de la fiesta de la liberación de Villanueva, repartió una limonada entre los necesitados y el día de la Victoria hizo análoga donación.—EL DELEGADO LOCAL DE P. Y P.

## Bujalance

Con banderas nacionales y del Movimiento apareció el pueblo engalanado. Sobre las colgaduras destacaban retratos del Caudillo y los centros oficiales lucían tapices y gallardetes.

Se dijo a las diez y media de la mañana una misa asistiendo la Organización de Falange en todas sus ramas, Autoridades y mandos del Movimiento.

Hubo por la tarde función de cine con entrada gratuita, y en los comedores de «Auxilio Social» se sirvió una comida extraordinaria.

## Hinojosa del Duque

DIVERSOS ACTOS EN EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE LA CIUDAD

### EL DIA DE LA VICTORIA

Para conmemorar el primer aniversario de la liberación de esta ciudad por las tropas del Glorioso Ejército Nacional, se celebró el día 26 del pasado Marzo una Misa de campaña, con asistencia de las autoridades y Mandos de la Falange.

Al final de la misma, las fuerzas militares y O. J. desfilaron ante la Cruz de los Caídos.

Por la tarde tuvo lugar un partido de fútbol, entre dos equipos de Pueblonuevo del Terrible.

En el Teatro Cervantes se estrenó la comedia «La mamá se casa». Los distinguidos aficionados que la interpretaron fueron muy aplaudidos. Como fin de fiesta, hubo un recital de canciones argentinas y varias chicas conocidas cantaron admirablemente diversas canciones.

Con motivo del primer aniversario de la Victoria, se han celebrado con gran esplendor diversos actos.

Por la mañana, con asistencia de las autoridades y mandos de la Falange, se cantó en la parroquia de San Juan un solemne Te-Deum.

A continuación desfilaron ante la Cruz de los Caídos las fuerzas militares y la Organización Juvenil.

A las once, en el Teatro Cervantes, hicieron uso de la palabra el Comandante Militar, el Alcalde-Jefe local de Falange Española Tradicionalista y el Cura Párroco, quienes en frases elocuentes, pronunciaron sendas oraciones alusivas a la fiesta que se celebra.

En «Auxilio Social» se sirvió una comida extraordinaria a las tropas y acogidos.

Por la noche las Juventudes Católicas dieron una función benéfica en el Teatro Cervantes, que resultó muy lucida.—JESUS LOPEZ.

## Belarcázar

Tras una diana ejecutada por la banda de la Organización Juvenil, tuvo lugar en la parroquia una misa rezada, ocupando la sagrada cátedra el párroco don Manuel Murillo.

Después se colocó una hermosa corona de flores en la Cruz de los Caídos, formándose una manifestación en la que formaban la Centuria 13 de Agosto, flechas con su banda, C. N. S., Sección Femenina y pueblo en masa, presididos por el Alcalde camarada Justo Rivallo; Jefe de Falange, Francisco Cuevas; Comandante Militar; Secretario del Ayuntamiento, don Gabriel Escribano; Juez Municipal, don Dionisio Morillo; Cura Párroco y Coadjutor, don Manuel Murillo y don Agustín Moreno, respectivamente, Jefes de los Servicios de Falange y varios ex-combatientes.

Terminada la manifestación, el alcalde pronunció un emocionado y patriótico discurso y dióse comienzo a servir las mil docientas comidas que por iniciativa del alcalde, de acuerdo con la Jefatura de P. y P. y vecindario pudiente, se sirvieron a otros tantos vecinos necesitados, en la Plaza de José Antonio.—EL DELEGADO DE P. Y P.

UNA GRAN COMPANIA TEATRAL AL  
DUQUE DE RIVAS

Luis Peña y Rosario Iglesias

ESTRENARAN



"LA SANTA VIRREINA"

e PEMAN

CON ASISTENCIA DE SU AUTOR

Dimos noticias, en nuestra anterior edición, de un próximo acontecimiento artístico en Córdoba: El debut de la Compañía de Luis Peña y Rosario Iglesias. Grandes dificultades ha tenido que vencer la empresa del mencionado teatro para conseguir una brevisima actuación de este elenco, desplazado a Sevilla, con motivo de la Feria. Pero ni dificultades, ni sacrificios, han detenido el señor Cabrera en su deseo de ofrecer buenos programas al público. La compañía, en su paso para Sevilla, se detendrá unos días en nuestra ciudad, y dará a conocer obras notabilísimas. Porque en su repertorio traen los famosísimos artistas «La Santa Virreina», de Pemán; «¿Por qué se casa la Sole?», de Pilar Millán Astray; «La florista de la Reina», de Ardevín; «La Santa Hermandad», de Marquina y otras notables.

La atracción no puede estar más justificada. Y el público cordobés, artista siempre, sabrá apreciar el esfuerzo de nuestros empresarios, que además constituye un anticipo de futuros y valiosos espectáculos de Arte.

La presentación de este elenco será el jueves con «La Florista de la Reina». Estrenará además «La Santa Virreina». Por cierto que nos aseguran que asistirá a este acontecimiento el autor de la obra, don José María Pemán, tan estimado en Córdoba.

### Agricultores:

Por ahora no tenéis obligación de pagar las cuotas del Subsidio de Vejez; pero debéis afiliar a vuestros obreros en el Instituto Nacional de Previsión. No os descuidéis.

Cal blanca especial para  
pintura, enucidos y estucos

Manuel Vidal

Puerta Osario, 26.-Tef. 2426

J. Banqueri Salazar

Consulta de cáncer y tuores  
los días 10, 20 y 30 de cada  
mes, en el HOTEL VICTORIA,  
de 4 a 7 de la tarde

## Gran Teatro

Hoy Miércoles

7'30 TARDE. 10'45 NOCHE

La más formidable  
atracción española

1 - 2 - 3 - 4 - 5

HERMANAS

GOMEZ

al frente de un Gran Pro-  
grama de Variedades, pre-  
sentado por «Espectáculos  
Sur», del que forman parte

NANIN

Caricato - Cómico - Bailarín  
HERMANOS WERNOFF

Célebre pareja de bailes In-  
ternacionales y modernos

BELTRAN-MEDINA

Los ases del baile típico español

WER-WER

artista enciclopédico excéntrico

PILAR NAYA

Estrella cancionista

Director: JOSE M.<sup>a</sup> TARR DA  
Notable autor

Dos únicos días. Hoy Miércoles,  
mañana Jueves

7'30 TARDE. 10'45 NOCHE

VIERNES 12

Robert Taylor

Eleanor Powell

La Melodía de Broadway 1938

EN ESPAÑOL

## Fernán Núñez

DEMOSTRO GRAN FERVOR PATRIOTI-  
CO EN LAS FIESTAS DEL ANIVERSA-  
RIO DE LA VICTORIA

Los actos celebrados en Fernán Núñez con motivo del primer aniversario de la Victoria han revestido inusitado esplendor.

Con asistencia de las Autoridades y Mandos de la Falange, celebróse a las diez de la mañana una solemne función religiosa. Terminada la ceremonia, organizóse un desfile militar en honor de nuestro glorioso Ejército y Milicias. Varias empresas obsequiaron a sus obreros, y, muy especialmente, la Casa Ducal, de Fernán Núñez. En dicha ilustre Casa, el Jefe local de Prensa y Propaganda pronunció breves y sentidas frases.

Por la tarde hubo un lucido concierto interpretado por la Banda municipal. La Agrupación Artística local puso en escena la comedia «El Genio Alegre». Todos los afortunados intérpretes fueron ovacionados.

En «Auxilio Social» y Comedor de Hermandad, se dieron en tan señalado día comidas extraordinarias.—ALVARO CECLA.

## Cañete de las Torres

Con gran solemnidad se ha celebrado en Cañete de las Torres, el primer aniversario de la Victoria. El pueblo ha rendido un entusiasta homenaje al genial Caudillo y su glorioso Ejército.

Desde muy de mañana todos los balcones aparecieron vistosamente engalanados. A las nueve hubo una solemne Misa con asistencia de las Autoridades y Mandos de la Falange. A continuación celebróse el desfile que resultó muy brillante.

Por la tarde hubo una función de cine en obsequio de los niños pobres, a los cuales se les dió en «Auxilio Social» una comida extraordinaria.—JOSE LOPEZ CASTILLO.

## Añora

En el pueblo de Añora celebróse con motivo del primer aniversario de la Victoria varios actos.

Con asistencia de las Autoridades y Mandos de la Falange hubo una solemne misa. Seguidamente celebróse el desfile que fué brillantísimo.

Por la tarde se obsequió a los pobres con una comida extraordinaria en «Auxilio Social». A continuación se celebró un acto en el Teatro de la localidad, al que asistieron todos los niños y niñas acogidos en «Auxilio Social».

## El Guijo

Las fiestas del Aniversario de la Victoria han revestido en El Guijo, gran esplendor.

Por la mañana todo el pueblo asistió a la solemne misa celebrada en la iglesia parroquial.

La manifestación fué un exponente de patriotismo. El señor Cura Párroco pronunció una cálida alocución alusiva al acto que se celebró.

El Ayuntamiento y la Jefatura Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, obsequiaron con un vino de honor a los ex-combatientes. En «Auxilio Social», hubo una comida extraordinaria.—E. LOPEZ.

# PANTALLA

## GRAN TEATRO.—(Ideal Cinema)

Empresa Guerrero. Teléfono 27-00

Hoy miércoles. Tarde: 7'30. Noche, 10'45. CINE Y FIN DE FIESTA. Presentación del Espectáculo de Variedades más completo presentado hasta la fecha: 1-2-3-4-5 HERMANAS GOMEZ, reconocidas como la más grande atracción española: NANIN, caricato-cómico-bailarina-cantante. HERMANOS WERNOFF, célebre pareja de bailes internacionales. BELTRAN-MEDINA, los ases del baile español. WERWER, artista enciclopédico. PILAR NAYA, estrella de la canción. Magnífica presentación. Espectáculo de absoluta moralidad. Dos días de actuación. Hoy miércoles y mañana jueves. Localidades numeradas: Butaca, 5'00 pesetas. Anfiteatro, 2'00. Paraíso, 1'00. Taquillas, desde las cuatro.—Viernes 12. Metro Goldwyn Mayer presenta su producción extraordinaria en español, titulada LA MELODIA DE BROADWAY 1938, con ROBERT TAYLOR, el galán más famoso de la pantalla y ELEANOR POWELL, la reina del baile.

## TEATRO QUE

Empresa A. Cabrera. Teléfono 17-50

Hoy miércoles. A las ocho tarde y diez y tres cuartos noche. Único día de proyección de la colosal producción hablada en español, titulada TORBELLINO DE ALMAS, Creación de Line Noro y la pequeña gran artista Gaby Triquet. Butaca, 1'65; Grada, 0'50.—Gran Compañía dramática española, titular del Teatro Español de Madrid. Primera actriz ROSARIO IGLESIAS. Primer actor y director LUIS PEÑA. Debut mañana jueves a las ocho tarde y once en punto noche, con el estreno de la preciosa comedia de Fernández Ardavin, titulada LA FLORISTA DE LA REINA. Los días que lo crea oportuno la Dirección GRAN COMPANIA INFANTIL del Teatro Español en funciones de tarde.

## CINE GONGORA

Empresa Ramos.—Teléfono 21-65

Hoy miércoles, a las 10'45 de la noche, presentación de la Compañía de Zarzuelas y Operetas de ELADIO CUEVAS, primerísima tiple Maruja Vallojera. Opereta en tres actos de Franz Lehár, LA VIUDA ALEGRE, genial creación de Maruja Vallojera y Antonio Medio. Butaca de patio, 5'00 pesetas. Entresuelo, 2'50.—Mañana jueves, a las siete y media tarde y 10'45 noche, LA CASTA SUSANA.

## CINE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17.—Teléfono 15-65

Hoy miércoles. A las ocho de la tarde y diez cuarenta y cinco de la noche. Primero: Actualidades UFA. Segundo: La grandiosa superproducción «Metro», EL VELO PINTADO, por Greta Garbo y Herbert Marshall. Butaca, 1'00 peseta. Medias entradas, 0'50.

# Anuncios Económicos

JOSEFA FABRAT, única mujer española que lleva doce años, componiendo stilográficas. Especializada en los sistemas Parker, Saffetti y Adover. Afilado de puntos. En Córdoba, calleja Azonaicas, esquina calle Nueva.

MAQUINAS de escribir; reparaciones; mecánicos especializados. Ramírez de las Casas Deza número 1, principal. Teléfono. 25-76.

TABERNA DE «HUEVOS FRITOS». Especialidad en caracoles gordos todos los días. Teléfono 2-5-2-8.

SE VENDE en perfecto estado un par de puertas de calle. Manuel de Sandoval, 25

SE ACOGE ganado en la finca «Encinarejo». Para informes: José Molleja. Ferrería «La Campana».

PARA LOS TURISTAS—porque los de aquí ya lo saben: ¿Que dónde está el manantial del salero? ¡Mira que la pregunta! Ante la Esquina te Espero.

OLIVAREROS: El capacho murciano debidamente reposado, tiene un rendimiento eficaz. Fabricación especial de dimensiones y clases. Pasad vuestros pedidos para la próxima campaña, a MOMPO. Marqués de Boil, 6, entresuelo. Apartado, 16. Córdoba.

SE VENDEN todos los materiales de derribo de las casas, 4 y 6 de la calle de Saravia. Razón: Teléfono, 2650.

SE VENDEN dos casas, una de pisos en sitio muy céntrico, con tres establecimientos y otra propia para labrador, con jardín, cochera y agua de pie, esta llave en mano. Razón: Juan Jiménez, calle María Cristina, 2, duplicado. Córdoba.

EN «LAS CAMPANITAS» se venderán vinos corrientes y de calidad, conservas de todas clases, vermouth, jarabes, coñac, aguardientes y todo cuanto abarca el ramo de conservas y bebidas a precio de almacén. No lo olvide en «Las Campanitas». Pronto apertura.

SE NECESITA oficiala completa en Peluquería de señora Ricardo, San Alvaro, 17.

VENDO magnífica araña de cristal. Razón: Magistral González Francés, 13 duplicado.

EN LA SIERRA arrendaría piso gratificando. Razón: Duque Hornachuelos, 12, 1.ª E.

SE VENDEN 20.000 arrobas de paja, excelente calidad. Razón: Isaac Peral, 3.

DE LA FINCA «El Montón de la Tierra», han desaparecido dos cerdos grandes, negros, castrones, con agujero en las orejas y rajadas, hierro G-A enlazado brazo derecho y el número 8 en la nalga derecha. Se gratificará, si lo desea, al que señale su paradero. Razón: Plaza Orive, 2.

SE ADMITE huésped en familia, Gran Capitán, 31, bajo izquierda.

SE VENDE una cocina con termo, para venta, Martínez Rücker, 10.

SE VENDE un mostrador madera, tablero mármol, de 2,20x50. Verlo en Menéndez Pelayo número 2 (Taberna).

PROFESOR titulado de francés, contabilidad y cultura general, se ofrece para dar clases a domicilio. Calle Alfaro, 21.

SE VENDE una casita a medio construir en camino de Huerta «La Portada». Para tratar, Alfaro, 44.

ALABITACION para matrimonio derecho cocina o huésped para dormir. Huerta Cardosa, 3.

SE VENDE: Diccionario Administración, Alambilla, con 16 anuarios, Comentarios Código Civil, Manresa. Ley de Enjuiciamiento Civil. Diccionario Universal, Mellado. Historia Universal, César Gantá. Todas las obras completas y en tomos encuadernados. Se venden también otras obras y algunos enseres de casa. Razón: Cabezas, 16.

PERDIDA de un llavero con unas 8 llaves. Se le gratificará a quien la entregue, Párroco Campo la Verdad.

SE ADMITEN huéspedes en familia. Rey Hereda número 16, principal derecha.

TRASPASO establecimiento comestibles. Informes: Santa Isabel número 6.

Para curar la sarna

**SARNICIDA MOISÉS**

**C. I. A. Mutualidad Sevillana de Seguros**  
Seguros de Accidentes del Trabajo e Incendios  
(en general incluso cosechas)

Delegado en Córdoba: Don Juan Domínguez Rosado  
Victoriano Rivera, núm. 1.—Teléfono núm. 1500

**SELLOS DE CAUCHO**

FABRICACION MODERNA

Imprenta LA VERDAD Librería, 24

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Córdoba, un mes..... 3'00 Ptas  
Provincia, trimestre..... 9'00 »  
Extranjera, trimestre..... 12'00 »

# AZUL

Redacción, Administración y Talleres  
FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONA-  
LISTA Y DE LAS JONS  
Puerta del Rincón :: Teléfono 2436  
Apartado de Correos número 2

## CURIOSIDADES MUNDIALES

### El Calendario del abate Knauer y el tiempo que hará dentro de 100 años

Cada vez que el tiempo empieza a ponerse desagradable, sea porque va hacer calor o demasiado frío, porque se teme la inminencia de sequías o diluvios, de insolaciones o de heladas, vuelve a hablarse del calendario casi centenario del abate Knauer.

¿Quién era este abate cuya obra tanto tiempo después de su aparición ha gozado de tal favor que han podido publicarse no menos de 220 ediciones? No es difícil decirlo. No se trata, como es corriente en esta y otra clase de profetas, de una figura legendaria o ficticia, como por ejemplo el catastrófico Malachia o el honesto Barbanera, sino de una personalidad histórica, de la cual vive todavía el recuerdo de su actuación, como abad en un convento de monjes cistercienses en Langheim, cerca de Lichtenfels (Alemania) a mediados del siglo XVII, y que además del gobierno espiritual del rebaño de Cristo a él confiado, se ocupó de algo menos espiritual, pero que interesaba mucho al mundo: del tiempo.

Este interés, mejor sería decir amor o pasión del abate Moritz Knauer, llegó hasta el punto de hacerse construir, cosa insólita en aquellos tiempos, un pequeño observatorio astronómico y meteorológico al cual impuso el poético nombre de «torre azul». En este observatorio pasaba el abate las numerosas horas de ocio, dedicado a recoger observaciones y registrarlas meticolosamente en una especie de misterioso calepino.

Estas observaciones, eran exactísimas; sólo que nuestro abate creía en los astros y con seguridad que se habría cometido voluntariamente a la prueba de fuego antes que renunciar a la convicción de que era la posición de los planetas responsable de todas las condiciones del tiempo.

El calepino del abate se convirtió en 1654 en un almanaque, que además de su crónica, la sucesión mensual de las ocupaciones del agricultor, etc., contenía el fruto de las especulaciones meteorológicas recogidas por el autor. Este almanaque, que se dió a la prensa poco antes de la muerte del compilador, después de que se habían hecho muchas copias manuscritas, es de hecho el prototipo de lo que debía ser más tarde el famoso «calendario de cien años».

De todas las versiones, la más cono-

cida es la compilada por un tal Hellwig de Turingia, autor de una serie de escritos populares sobre todos los argumentos posibles, y que tuvo la buena idea de agregar al almanaque de Knauer la parte relativa a la previsión del tiempo, previsión que se extendía en la primera edición a todo el siglo XVIII y más tarde, a partir de 1720, a una serie aritmética de cien años.

Base de la previsión del calendario de cien años es la suposición que los «siete planetas» influyen indudablemente el tiempo según la posición en que se encuentran con respecto de la tierra. Escépticos e incrédulos, naturalmente, no han dejado de hacer resaltar que además del hecho de que tales hipótesis no han recibido nunca la consagración de una confirmación científica, tiene otra «fuente de error»: entre los «siete planetas» se ha incluido al sol, que como es sabido, es un astro fijo, mientras que por otro lado no se tienen en consideración planetas, no insignificantes, como Urano y Neptuno, ni tampoco el descubierto más

recientemente ha permitido a Pluto tener también un puesto en el firmamento, al lado de sus demás colegas del Olimpo.

Estos errores, en el almanaque del abate, no tenían tanta importancia, pues él se limitó a dar una descripción de los fenómenos meteorológicos efectivamente observados, sin escribir en ninguna parte que se trataba de profecías.

También Hellwig, en sus dos primeras ediciones, «aumentadas y corregidas», no hace otra cosa que copiar las honestas descripciones del abate Knauer, sin deslizar en los tonos proféticos. Pero ya en la tercera edición, del año 1702, las descripciones han tomado forma de predicciones válidas para el futuro, que ampliadas de edición en edición, llegan hasta el año de gracia 1960.

A juzgar por la fortuna que ha tenido el calendario de cien años en sus dos siglos de vida y en más de doscientas ediciones, se podría creer que éste había logrado romper lanzas en la difícil lucha contra el misterio de las manifestaciones meteorológicas.

De hecho, ha habido gente que se ha dedicado a controlar al milésimo las previsiones del calendario y el resultado ha sido que por la serie de años tomada en examen, el 39 por ciento de las profecías se han visto cumplidas; en el 44 por 100 han fallado; mientras que por el 17 por ciento restante no se ha podido obtener una clara respuesta.

## Festival artístico en los Salesianos



Grupo de jóvenes que intervinieron en la fiesta organizada por los antiguos alumnos el pasado domingo.